郑州移动【向"新"而行 乘"数"而上】系列报道②

锻造新质生产力 赋能千行百业智慧蝶变

如今,以5G为代表的新一代信息技术 正加速融入经济社会各领域各环节,已成为 数据资源畅通循环的关键支撑,引领产业智 能化、绿色化、融合化转型升级的重要引擎。 郑州移动向"新"而行、乘"数"而上,深化数智 融合应用,聚力赋能千行百业数字化转型升 级,以新质生产力改造提升传统生产力,为 "数字郑州"建设贡献数智力量。

<mark>整合产业链上下游资源</mark> 打造钢结构产业互联网平台

新质生产力,起点是"新",关键在"质",落脚于"生产力"。对于钢结构这样的传统行业来说,向新提质是发展制胜的核心密码。5月14日,郑州移动与郑州宝冶钢结构有限公司(简称宝冶钢构)携手打造的河南省钢结构产业互联网平台正式上线。该平台通过整合钢结构产业链上下游资源,实现信息、物流和资金流的无缝对接,优化整体业务流程,促进了钢结构产业的数字化转型和升级。

"钢结构产业互联网平台借助算法和智能推荐系统,可帮助企业快速找到合适的供应商或买家;企业也可以发布自己的供需信息,或者浏览平台上的供需信息,进行撮合和交易。"郑州移动行拓中心工业能源行业解决方案经理潘军军介绍说,值得一提的是平台的仓储功能,其仓储管理系统能够实现仓库货物的收发、储存、管理、盘点等,可有效提高仓库工作效率,降低仓库运营成本。

"有了钢结构产业互联网平台后,宝冶钢构可以实时知晓原材料的库存情况,提前采购到高性价比的原材料,也可以对人库的原材料打上独有的'标签',实现全流程的追溯。"潘军军说,预计在后续的推广实践中,该平台注册用户数量将突破1000家,并将接入200余家钢结构企业的产能、产值、相关数据占比、增长率等指标,将以钢结构产业大数据辅助政府精准决策。

此外,郑州移动还与宝冶钢构共同建立了5G智能钢构实验室,借助5G与人工智能、物联网、云计算、大数据、边缘计算的融合技术,整合30余道钢结构制造工艺,创新打造智能H型钢生产示范线,使生产流程更通畅、设备运转更高效、减人增效更显著,并落地5G+机器人巡检、5G+和器视觉、5G+无人机等一系列5G数字化应用,赋能宝冶钢构生产线。



金岭煤矿调度中心

井下搭建5G-A专网 为煤矿开采注入5G"智慧芯"

数字经济时代,传统煤炭矿山如何转型跨越,激活新质生产力? 郑州磴槽企业集团金岭煤业有限公司(简称金岭煤矿)的答案是:引入5G通信、人工智能、物联网等新一代信息技术,为煤矿开采注入5G"智慧芯"。

为助力金岭煤矿实现井下 无人化、少人化、远程化、智能 化采煤,提升采矿作业的精准 性、稳定性和工作效率,郑州移 动基于矿山产业5G专网先行 先试的经验积累,构建了地下 智能化综合性通信网络,实现 了井下工作面到井口等巷道的 5G网络覆盖。

"我们此次搭建的是业界先进的5G-A专网,能够满足100多路高清摄像头的视频回传。"郑州移动政企部行业主管王子睿告诉记者,5G-A基站设备覆盖距离较原有5G基站设备提升50%以上。部署成本降低30%以上。5G-A专网具有万兆速率、确定性体验、全场景物联、通感一体等多项能力,可为高清视频通信、远程操控、巡检机器人等应用打下坚实的网络基础。

"有了5G-A专网后,在井下工业环网的末端,就可以, 通信线缆这条'辫子'剪掉,让 井下设备'轻装上阵',将'井上 控制井下、末端剪辫子'轻松变 为现实。"王子睿介绍说,如今, 井下工作人员使用矿用本安手 机(5G),随时随地都可与井上 人员进行高清视频通话,实对 过去井下作业无网络信号、 式文件无法同步、监控画面不 长实时传输、井下井上信息不 畅等诸多难点。

据悉,郑州移动还为金岭煤矿打造了皮带巡视机器人、5G+AI主煤流识别分析等应用。皮带巡视机器人可360°全方位对输煤皮带整条生产线的环境进行监测,精准识别各种安全隐患和事故风险,减少人大降低人工巡检成本;主煤流识别分析则可实时对胶带机、皮带机进行在线X光检测、精况,后台相关人员就能第一时间收到信息,安排工作人员快速处理。

依托CIM城市信息模型 织就城市管理"智慧网"

城市是推进数字中国建设的综合载体,推进城市数字化转型、智慧化发展,是面向未来构筑城市竞争新优势的关键之举,也是推动城市治理体系和治理能力现代化的必然要求。郑州移动依托"连接+算力+能力"的新型信息服务体系,创新打造CIM+城市运行管理平台,深度赋能智慧城市建设。

"CIM+城市运行管理平台涵盖城市管理和运行的方方面面,基于物联网、AI、大数据、BIM/CIM(城市信息模型)等技术,不仅能整合融通城市治理和城市运行的所有数据,在发生紧急情况下,还能指挥各个部门的专业处置力量第一时间处置,保障城市安全稳定运行。"郑州移动有关负责人介绍道。

通过数据普查,结合 CIM 城市信息模型,城市运行管理平台可将城市治理领域的所有部件、基础设施落图展示;还能汇总城市管理领域所有车辆,实现车辆工作情况统一监管,实时监测工作状态和路线;也可将城市部署的各类传感器设备数据采集汇总,形成城市神经元的智能监测。该负责人表示:"我们已初步形成了对城市燃气、供热、供水、排水、防汛、桥梁、综合管廊的'在线监测、告警提醒、预警研判',全天动态感知城市运行情况。"

"CIM 城市信息模型技术发展潜力巨大,还可应用于城市生命线监测预警、智慧消防救援、历史文化名城保护管理等方面。"该负责人说,以智慧消防救援系统为例,郑州移动创新打造 CIM+火灾防控、CIM+灾害救援、CIM+防灭一体智能座舱、消防物联感知设备系统等应用,构建起消防风险监测预警、风险识别、隐患治理的全流程火灾防控闭环管理机制,可实现消防安全风险精准监管、源头治理、智慧出警、科学预防。

新质之力,动能澎湃。下一步,郑州移动将持续激发5G、算力网络、人工智能等技术潜能,创新打造智能普惠的新型信息服务,加速科技成果向新质生产力转化,培育催生更多新产业、新业态、新模式,为经济社会发展注入更多动力。

记者 李冬生 通讯员 陈春晓 文/图



5G数字化应用赋能宝冶钢构生产线



移动工作人员介绍 CIM+城市运行管理平台